
 

СНС. Задача 1 

Для бруса (рис. 1) раскрыть статическую неопределимость, построить 
эпюру крутящих моментов и произвести деформационную проверку выполнен-
ного решения. 

Дано: m, а. 
Решение 

1. Определяем степень статической неопределимости бруса n = 2 – 1 = 1. 
2. Выбираем основную систему и показываем эквивалентную систему 

(рис. 1, б). 
3. Записываем каноническое уравнение метода сил 

01111  ХР  

4. Строим эпюру крутящих моментов от заданной нагрузки (рис. 117, в, г) 

и от момента 11 Х  (рис. 1, д, е) 
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5. По способу Верещагина вычисляем 11 и P1  
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6. Находим величину неизвестного момента x1 
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7. Показываем окончательный вид эквивалентной системы (рис. 1, ж). 
8. Строим эпюру крутящих моментов (рис. 1, з) 
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9. Проводим деформационную проверку. В новой основной системе А = 0. 

Строим эпюру крутящих моментов (рис. 1, к) от единичного момента 1m  
(рис. 1, и) 
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10. По способу Верещагина вычисляем А 
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Рис. 1 
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СНС. Задача 2 

Раскрыть статическую неопределимость балки (рис. 2), построить эпюры 
внутренних усилий и произвести деформационную проверку выполненного 
решения. 

Дано: q, a, EIx. 
Решение 

1. Определяем степень статической неопределимости балки 
n = 4 – 3 = 1. 

2. Выбираем основную систему и показываем эквивалентную систему 
(рис. 2, б). 

3. Записываем каноническое уравнение метода сил 
01111  XP . 

4. Строим эпюру изгибающих моментов от заданной нагрузки (рис. 2, в, г) 

и от силы 11 X  (рис. 2, д, е) 
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5. По способу Верещагина вычисляем 11 и P1  
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6. Находим величину неизвестной силы x1 
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7. Показываем окончательный вид эквивалентной системы (рис. 2, ж). 
8. Строим эпюры поперечных сил (рис. 2, з) и изгибающих моментов 

(рис. 2, и) 
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9. Проводим деформационную проверку. В новой основной системе 
0A . Для единичного состояния (рис. 2, к) определяем реакции опор 
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Строим эпюру изгибающих моментов xM  (рис. 2, л) 
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10. По способу Верещагина вычисляем A  
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СНС. Задача 3 

Для плоской рамы (рис. 3) раскрыть статическую неопределимость, по-

строить эпюры внутренних усилий и произвести деформационную проверку 

полученного решения. 

Дано: q, a, EIx = const. 
Решение 

1. Определяем степень статической неопределимости балки 

n = 5 – 3 = 2. 

2. Выбираем основную систему и показываем эквивалентную систему 

(рис. 3, а). 

3. Записываем канонические уравнения метода сил 
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4. Строим эпюры изгибающих моментов от заданной нагрузки (рис. 3, в), от 

силы 11 X  (рис. 3, г) и силы 12 X  (рис. 3, д) 
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5. По способу Верещагина вычисляем коэффициенты при неизвестных и 

свободные члены канонических уравнений 
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6. Подставляя найденные значения ik и iP в канонические уравнения, 

решаем систему двух уравнений и находим величины неизвестных сил. Систе-

ма канонических уравнений после умножения всех коэффициентов и свобод-

ных членов на величину  3aEIx  принимает вид 
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Получаем qaX
5

3
1  ; qaX

10

3
2  . 

7. Показываем окончательный вид эквивалентной системы (рис. 3, е). 

8. Строим эпюры внутренних усилий (рис. 3, ж, з, и) 
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9. Проводим деформационную проверку. В новой системе (рис. 3, к, л) 

1) 0A  

2) 0гор A . 

Определяем реакции опор: 

– первое единичное состояние (рис. 3, к) 
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– второе единичное состояние (рис. 119, л) 

 
Bмом

0 ; 02  aPay A ; 2Ay ; 

  0y ; 0 AB yy ; 2B y ; 

 
Aмом

0 ; 02  axay BB ; 1Bx . 

Строим эпюры xM  (рис. 3, к) и xM  (рис. 3, л) 

az  10 , 1

1
1 z

a
M x  ; 

при 01 z   01 xM ; 

при az 1   11 xM ; 

121 zM x  ; 

при 01 z   01 xM ; 

при az 1  aM x 21   

az 20 2  , 12 xM ; 

212 zM x  ; 

при 02 z   02 xM ; 

при az 22    aM x 22  . 



 

 
а б в г 

 

 
д е ж з 

 
и к л 

Рис. 119 

 

2а 

yA =  
1 

a 

  
 

х2 = 1 

Mх2 Nz Qy 

    

a a 

qa2 

a 

a 

 
qa2 

 

2
a
 

 m = qa2 
 m = qa2 

 m = qa2 

x1 

x2 

z2 

qa 3 

5 
qa 3 

10 
qa 3 

10 

qa 3 

10 
qa 3 

10 
qa 3 

5 
qa 3 

5 

qa 3 

5 

qa 3 

5 

Мх
р Mх1 

qa 3 

10 

Mх 

   

qa2 3 

5 

Mх Mх 

х1 = 1 

 z 1
 

 z 2
 

 qa2 

z1 

qa2 2 

5 

qa2 1 

5 

Mх2 

Mх3 

yA = 2 

yB = 2 

xB = 1 
yB = 1 

Mх2 

Mх3 

P = 1 
A 

A 

2a 

2a Mх1 Mх1 
1 

2 

3 

m = 1 

z 2
 

1 

1 

z1 

B 
z1 

B 

z 2
 

1 



10. Определяем перемещения способом Верещагина  
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